

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Проведение интервенций как один из механизмов государственного регулирования цен на зерновом рынке РФ

Захарова Ольга Олеговна

Студент

Российский государственный аграрный университет им. К.А. Тимирязева,

Экономический, Москва, Россия

E-mail: olga190289@yandex.ru

Все независимые государства в интересах обеспечения продовольственной и военной безопасности создают неприкосновенные запасы зерна, которые всегда являлись стратегическим сырьем. Данные запасы зерна закладываются в специально сформированные государственные зерновые фонды, которые используются только в соответствии со специальным распоряжением правительства.[2]

В Российской Федерации в процессе перехода от планового развития народнохозяйственного комплекса к рыночным отношениям, государство вынуждено было отказаться от сложившейся системы плановых ежегодных закупок зерна в федеральный зерновой фонд. Начиная с 2001г. на территории РФ, по инициативе Министерства сельского хозяйства с целью обеспечения продовольственной безопасности государства, удовлетворения первоочередных, демографических потребностей общества и стабилизации цен на зерно, был введен механизм проведения государственных интервенций на рынке зерна. [2,3]

На сегодняшний день государственные интервенции на рынке зерна являются единственным механизмом, с использованием которого государство не только может предотвратить убытки сельскохозяйственных товаропроизводителей, но и обеспечить продовольственную безопасность государства. Эти цели реализуются через формирование в большинстве регионах Российской Федерации запасов зерна государственного интервенционного фонда. Эффективность государственных интервенций на рынке зерна непосредственно зависит от эффективности решения задач проведения данных интервенций и достижения целей их проведения. Показательно, что организация и порядок проведения государственных закупочных интервенций совершенствуется, а их масштабы увеличиваются.[1,3,5]

Цель регулирования конъюнктуры зернового рынка посредством механизма интервенций – согласование интересов производителей зерна и потребителей зерновой продукции. Результатом действия интервенционного механизма является баланс спроса и предложения зерна на рынке, укрепление и стабилизация цен, поддержка доходов сельских товаропроизводителей, снижение расходов населения на основные продукты питания.[4]

Для устойчивого функционирования зернового рынка одной из ключевых функций государства является определение и поддержание системы цен, а также создание инфраструктуры. Эти цели достигаются в мировой практике при формировании государственных интервенционных фондов и проведении закупочных и товарных интервенций.[3]

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Демьянов Н.С. Обзор рынка зерна // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2010 9. С. 57.
2. Есипова В.Е., Маховиковой Г.А. СПбГУ экономики и финансов «Продовольственная безопасность государства» -2009г.
3. Осипов А. Зерновые интервенции – форма государственного регулирования оптовой торговли зерном // АПК: экономика, управление. 2009. 4. С. 5.
4. ОЗК: <http://www.oaoozk.com/about.phtml> (дата обращения 26.04.2011)
5. Российский зерновой союз: <http://www.grun.ru/> (24.04.2011)

Слова благодарности

Спасибо Моему руководителю в подготовке к докладу